

11.04.94

21.04.94

19.04.94

О договоре  
об общественном  
соглашении

через подписание многочисленных бумаг и деклараций. Вот наш принцип. Благодарю вас. (Аплодисменты.)

**Председательствующий.** Спасибо, Вячеслав Николаевич.

От фракции "Выбор России" слово предоставляется Егору Тимуровичу Гайдару. Подготовиться представителю Демократической партии России.

**Гайдар Е.Т.,** председатель фракции "Выбор России".

Уважаемые коллеги! Я разделяю озабоченность многих из вас по поводу того, возможно ли сегодня широкое общественное согласие в России и можно ли договориться по его фундаментальным компонентам.

Мне жаль, что эта озабоченность не была проявлена 23 февраля, когда Дума столь скоропалительно приняла соответствующий меморандум. Но тем не менее, раз уж этот процесс начался, сегодня мы имеем документ, и, несмотря на то что "Выбор России" к нему имеет немало претензий, мы готовы его подписать. Мы готовы его подписать, понимая всю неизбежную ограниченность возможностей достижения согласия. Конечно, вы прекрасно понимаете, что мы не достигнем согласия по программным вопросам с теми, кто, скажем, хочет снова ввести карточки и создать самые длинные в мире очереди.

И конечно, мы не сможем добиться согласия, скажем, с теми, кто, путая свой собственный комплекс неполноценности почему-то с Россией, опасается американских парашютистов в Москве и хочет снова втянуть Россию в самую длинную и самую дорогостоящую конфронтацию, в "холодную войну", которая уже один раз иссушила все экономические силы нашего государства.

Да, разумеется, по этим вопросам общественное согласие невозможно, и это, я думаю, все прекрасно понимают. О базе согласия здесь тоже говорилось. Никакое соглашение, никакой договор Конституцию не заменят. О чем вообще идет речь во всех подобного рода документах? Разумеется, не о том, чтобы принять другую Конституцию, а о том, чтобы общественные силы, имеющие какое-то влияние в обществе, взяли на себя минимальные обязательства, собственно, предельно простое обязательство: решать свои программные разногласия в рамках Конституции, в рамках действующего законодательства, на избирательных участках, в процессе выборов в местные органы власти, в Государственную Думу, выборов Президента, а не методом насилия, не методом конфрон-

тации. Это единственное, о чем, собственно говоря, имеет смысл договариваться, если мы всерьез говорим о национальном согласии, о примирении, а не используем это в сугубо политиканских целях. Именно поэтому сейчас есть очень простой способ проверить, что же, собственно, имели в виду те силы, которые выступили и поддержали идею национального согласия 23 февраля. Если они всерьез хотят добиться стабилизации обстановки в России и рассматривают этот шаг как первую ступень, первый шаг на этом пути, ну, тогда они должны присоединиться к представленному договору, потому что он именно на это и ориентирован. Если они этого не хотели, тогда это очень легко проверить. Тогда, естественно, они будут сопровождать подписание этого договора набором абсолютно неприемлемых условий. Ну, скажем, отставка Президента, радикальная смена курса, восстановление статьи 6 Конституции и так далее. Но тогда в полной мере прояснится, что они имели в виду, когда выдвигали идею национального согласия 23 февраля, тогда будет ясно, что речь шла не об отказе от конфронтации, не о попытке стабилизировать обстановку в России, — это была очередная фарисейская попытка под красивыми словами о национальном согласии проложить путь к конфронтации, проложить путь к нагнетанию общественной напряженности, добиться реальной дестабилизации положения в России. Вот предельно простая альтернатива, которую сейчас каждая общественная организация видит перед собой. Никто, насколько я понимаю, никого не хочет изгонять из парламента. Вопрос предельно прост, надо определяться и нести ответственность перед обществом за то, какую политику всерьез ты проводишь. Вот тот выбор, который сегодня надо сделать всем. (*Аплодисменты.*)

**Председательствующий.** Спасибо. От фракции Демократической партии России слово предоставляется Алексею Ивановичу Леушкину, подготовиться представителю фракции Коммунистической партии Российской Федерации.

**Леушкин А.И.,** избирательное объединение "Демократическая партия России".

Демократическая партия России — это старейшая партия новой России. За четыре года нашего существования мы стали свидетелями многих политических событий, побывали во многих пертурбациях и набрали некоторый опыт, который позволяет нам определенно от-